高考地理模拟试题(一)
 

图1中，甲和乙表示某地区不同季节的风向变化。读图，回答1～2题。[image: image1.png]/v%q'




1．该地区的气候类型是  

    A．地中海气候    B．温带海洋性气候    C．亚热带湿润气候    D．温带季风气候

2．图甲所示季节里     

    A．黄河宁夏段凌汛多发            B．非洲热带草原的野生动物向南迁徙     

    C．美国东南部多飓风活动          D．三江平原正在播种小麦

1.A　   2.C

【解析】 第1题，据甲图所示，该季节此地区盛行西北风，乙图所示季节该地区受一高压系统控制，该高压系统气流呈逆时针方向向四周辐散，因此可以判断该地应该是30～40度之间，属于南半球，气候类型为地中海气候；冬季受西风带控制，夏季受副热带高气压控制。

第2题，图甲是南半球地中海气候，处于冬季，那么北半球属于夏季，黄河下游收摘棉花是在秋季，非洲草原的野生动物向北迁徙，美国东南部多飓风活动，三江平原播种小麦是在春季。

    在GIS中，不同类型的地理空间信息储存在不同的图层上，叠加不同的图层可以分析不同要素间的相互关系。据此回答3～4题。

3．将某区域的水系、土地利用、地形、土壤图层叠加，可以进行

    A. 商业分布和规划                 B. 评价交通网的合理性

    C. 耕地分类和规划                 D. 估算工农业生产总值

4．如果需要规划当地的工矿企业，则还需要添加的图层是

    ①交通线     ②矿产地     ③居民点    ④学校 

    A. ①②③           B. ②③④           C. ①②④           D. ①③④

3.A       4.A

【解析】

3.商业网点的区位条件是消费人口和交通的便捷程度。      

4.2.工矿区的分布需要交通图层、资源图层和人口分布图层等，所以本题选择B选项。

    图2为东南亚某半岛气温（虚线，单位：℃）、降水（实线，单位：毫米）分布图，读图回答5～6题。[image: image2]5．据图判断甲、乙两地

    A．1月气温差异大                B．甲地降水量季节变化较大

    C．7月气温差异大                D．乙地降水量年际变化较大

6．与同纬度半岛东西两岸相比，丙地气温特点及其影响的主导因素分别是：

    A．气温低，海陆因素              B．气温低，地形因素

    C．气温高，海陆因素              D．气温高，地形因素

5.B  6.B

【解析】

试题分析:

5.读图，根据图中数值分析，甲、乙两地1月气温差异不大，A错。甲地降水量季节变化较大，B对。7月气温差异不大，C错。乙地降水量年际变化较小，D错。

6.根据等值线的递变规律，丙地气温比周围低，主导因素是海拔较高，是地形因素，B对。东西两岸海陆位置没有差异，A、C错。如果丙地气温高，则甲地以北的纬度升高的地区气温也升高，不合实际，D错。考点:区域气候特征差异，影响气温特征的主导因素，等值线递变规律。

考点：世界地理、气候

    图3中阴影区域为铁观音茶产地，读图回答7～8题。[image: image3]7．铁观音产地适宜种植茶树的自然条件是

    A．海拔较低，热量充足              B. 雨水充沛，云雾较多

    C. 昼夜温差小                      D．日照时间长

8．某校研究性学习小组发现，E地比F地更适于铁观音的种植，主要原因是E地比F地

    A. 坡度陡                         B. 纬度高

    C．劳动力多                       D. 更加适合商业化生产

7、B  8、D

【解析】7、读图，根据图中河流判断，乌龙茶起源地位于山区，海拔较高，A错。根据图中纬度判断，该地位于亚热带季风气候区，雨水充沛，山区云雾多，B对。昼夜温差小，不利于养分积累，不是有利条件，C错。云雾多，日照时间短，D错。
8、读等高线图可以看到，E地等高线比F地稀疏，说明E地坡度平缓，A错。两地纬度基本相同，都属于亚热带地区，纬度差异不是主要因素，B错。图中信息不能判断E地劳动力多，C错。E地坡度小，便于修建梯田，更加适用商业化生产，D对。

考点：农业区位条件分析

    读2000年土地城市化质量的差异图表(图4)。完成9～10题。

[image: image4]注：城市用地人口密度等于城市人口除以城市用地面积；

    城市用地经济密度等于城市产生的GDP除以城市用地面积。

9．根据图中信息，推断出关于四省市的结论正确的是

    A．内蒙古的城市化进程最合理         B．上海的城市化质量最高

    C．重庆的城市化速度最快             D．贵州的滞后城市化程度最高

10．重庆城市用地人口密度大于上海,但城市用地经济密度却低于上海,与其相关的因素是

    A．地形起伏较大，经济发展相对落后          B．第一产业发达

    C．城市用地较为完整                        D．城市化水平较高

9.B
10.A
【解析】
试题分析：
91.内蒙古的城市用地人口密度，经济密度低，说明城市化水平低，不是最合理的，A错。上海城市用地经济密度最大，说明上海的城市化质量最高，B对。重庆的城市用地人口密度最大，说明人均占地少，城市用地经济密度低，城市化速度比上海慢，不是最快，C错。贵州的城市用地人口密度大于经济密度，说明虚假城市化程度最高，D错。
10.上海位于平原地区，重庆位于山地丘陵区，地形起伏较大，经济发展相对落后，受地形影响，城市用地经济密度小于上海，A对。城市化水平主要是看第二、三产业所占的比重，不是第一产业，B错。上海位于平原地区，城市用地较为完整，重庆是山城，城市结构是组团式，C错。上海的城市化水平较高重庆较低，D错。
考点：城市化的特征，影响城市化水平的因素。

    钓鱼岛及其附属岛屿全称“钓鱼台群岛”，位于台湾东北部，由钓鱼岛、黄尾岛、赤尾屿、南小岛、北小岛、大南小岛、大北小岛和飞濑岛等岛礁组成，总面积约6平方千米。据此完成11题。

11．钓鱼岛的成因是

A．由火山喷发形成的火山岛          B．板块碰撞形成的大陆岛

C．由河流泥沙沉积形成的冲积岛      D．由珊瑚虫死亡后的遗体堆积而成

11、B
【解析】
试题分析：钓鱼岛位于亚欧板块和太平洋板块碰撞地带，太平洋板块俯冲到亚欧板块下方，使亚欧板块东部部分大陆架断裂、隆升，形成大陆岛或海岸山。
考点：地壳运动 

36．(26分)读图文材料，完成下列问题。

    材料一  甲湖地处某国西南部的高山深谷，其周边方圆约一百公里的区域是某国多种优质水果的生产基地。R河谷地是世界著名的冰酒产地。冰酒酿造技术独特，品质上乘，所需葡萄原料用量约比一般葡萄酒多20倍，是在冬季气温低于-8℃，优质葡萄成熟后在树上经自然冰冻，夜间采摘，迅速压榨，酿造而成。

    材料二  左图示意某国西南部某地区地形，右图为甲湖湖畔A市的气候资料。                                                       

[image: image5](1)指出A市的气候类型，并说明判断理由。(6分)

(2)简述甲湖的水文特征。(6分)

(3)说明甲湖周边区域生产水果种类多的主要原因。(6分)

(4) 从工业区位角度分析R河谷所产冰酒昂贵的原因。  (8分)

（1）气候类型：温带大陆性气候。（3分）
判断理由：最冷月均温低于0℃（2分）；气温年较差较大（2分）；降水总量较小（2分）。（或位于温带大陆西部；西面有高山阻挡；受西风影响较小）
（2）水位季节变化较大；含沙量小；有结冰期；含盐量低。（9分，答对3点得满分）
（3）位于温带，谷底海拔低；高山深谷地区，地形复杂；垂直地域差异显著，光、热、水等气候条件多样；农业技术水平高，促进新品种的培育；市场的多样化需求。（9分，答对3点得满分）
（4）冰葡萄产量低，酿造冰酒原料用量大；生产工艺要求高；地处内陆山区，交通不便；市场距离远；发达国家劳动力成本高。（10分，答对5点得满分）
【解析】
试题分析：
（1）根据左图的纬度，结合右图资料分析，A市位于温带大陆西部，最冷月均温低于0℃，气温年较差较大，西面有高山阻挡，受西风影响较小，年降水总量较小。形成了温带大陆性气候。
（2）结合前面分析，该地属于温带大陆性气候，所以水位季节变化较大。高山深谷地区，植被破坏少，水土流失少，河流含沙量小，注入湖泊的泥沙少。纬度高，冬季有结冰期，湖泊与外流河相通，所以含盐量低。
（3）根据材料，该地位于温带，谷底海拔低，高山深谷地区，地形复杂，垂直地域差异显著。光、热、水等气候条件多样，多种水果有适宜生长的环境。农业技术水平高，促进新品种的培育。为了满足市场的多样化需求，因地制宜，发展多种经营。
（4）根据材料一，冰葡萄产量低，酿造冰酒原料用量大，所需葡萄原料用量约比一般葡萄酒多20倍，生产成本高。冰酒酿造技术独特，品质上乘，生产工艺要求高。地处内陆山区，交通不便，市场距离远。加拿大是发达国家，劳动力成本高。所以冰酒昂贵。
考点：区域自然环境特征及成因，区域农业生产的条件，影响工业的区位因素。 

37. （20分）读某区域地图7，回答下列列问题。

    材料一   ,2015年非洲太阳能展&肯尼亚太阳能展将于2015年4月27-29日在肯尼亚首都内罗毕举办。为帮助中国太阳能企业进军非洲太阳能市场,北京英尚利华国际会展有限公司组织中国太阳能企业组团集体参加,共同面对欧美企业的挑战。

    材料二   肯尼亚位于非洲东部，东非大裂谷纵贯南北，境内多高原，平均海拔1500米。沿海地区平原狭小。
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(1)分析该区域成为世界野生动物最大迁徙地的原因。（10分）

(2)我国太阳能生产和开发企业大举进军肯尼亚市场，有人认为肯尼亚的太阳能开发条件比中国还要优越，为什么？但也有人提出，我国太阳能企业界不要过于乐观，还有很大的风险，为什么？(注:从地理学角度回答)（10分）

 （1）草原面积广阔，跨南北半球（2分）；野生动物丰富、种群庞大（2分）；干湿季分明，水草条件季节差异大（2分）；跨南北半球分布，南北半球干湿季相反（2分），动物迁徙于两个半球可获得充足的水草保障。（2分），（满分10分）
（2）纬度低，海拔高，太阳能丰富（2分）；发展中国家，电力缺口大（2分）；地价低（2分）。太阳能开发技术难度大，投资大（2分）；当地水能和地热开发潜力大（2分）。（满分10分）
【解析】
试题分析：
（1）野生动物迁徙的主要原因是季节变化导致的动物生存条件的变化，该地位于东非高原，为热带季风气候，干湿季分明，水草条件季节差异大，是动物季节性迁移的主要原因；该地跨南北半球分布，南北半球干湿季相反，动物迁徙于两个半球可获得充足的水草保障。该地草原面积广阔、且地跨南北两半球，使得该地野生动物种类丰富、种群庞大，形成世界野生动物最大迁徙地。
（2）本小题考查的是肯尼亚太阳能开发条件的评价，要求分别从不利和有利条件两个方面回答，分析时可从纬度、海拔、市场、地价、技术等方面入手。肯尼亚地处赤道附近，太阳高度大，加之高原地形、海拔高，太阳能丰富；肯尼亚是发展中国家，电力缺口较大，拥有丰富低廉的土地。然而，该国开发太阳能的技术难度较大、投资大，且当地水能和地热开发潜力较大，能源市场的竞争较大。
考点：野生动物迁徙的地理原因、太阳能资源开发条件评价

 

42．【旅游地理】（10分）

    武当山位于湖北境内，主峰海拔1612米，年降水量900-1200毫米，多集中于夏季，常出现暴雨。昔日的道教圣地如今已成为人们旅游观光的好去处。每年农历 3月3日的武当山庙会都会举办一系列的融道家文化、武当武术、民俗风情为一体的民间文化活动。每年9月或10月，政府都会举办为期4天或1个月的武当山国际旅游文化节，扩大了对外宣传，促进了武当山旅游业的发展。




（1）分析春、秋季节是武当山旅游最佳季节的原因。（6分）

（2）河南和陕西都是湖北的邻省，但来武当山的游客数量河南远多于陕西，试分析原因。（4分）

(1)春、秋季节气温适宜、天气晴好；暴雨、洪涝等影响旅游行程的自然灾害少；春季的庙会和秋季的国际旅游文化节都是具有特色的人文旅游资源。
(2)河南比陕西人口多，客源市场大；河南比陕西经济发达；虽然都是邻省但陕西由于秦岭的阻隔，距离稍远，交通不便。

【解析】(1)结合材料分析，武当山夏季多暴雨、冬季气温低；而春季和秋季气温适宜、有传统的文化活动，故春、秋季最好。
(2)图中显示陕西更远些，且中间有山地阻挡而交通不便；另外两省人口多少和经济发达程度的差异也是造成游客数量不同的因素。  

 

 

 

 

 

 

地理答案

                          

一、 选择题 1～5   ACCAB         6～11  BBDBAB

二、 必答题

36题

（1）温带大陆性气候(2 分)；位于40°N----60°N 大陆西岸，终年受西风带影响(2 分)；但西面有高山阻挡，受海洋（西风）影响弱，形成温带大地性气候(2 分) 。( 从左图看出 A 市位于北纬 40°N----60°N 大陆，属于温带。由右图可以看出A 市年降水量小于 500mm，与温带大陆性气候特征相符)

（2）水位季节变化大(2 分)；含沙量小(2 分)；有结冰期(2 分)；含 盐量低(2 分)。（答对三点可得满分6 分）

（3）位于温带高山深谷地区，地形复杂，区域内部差异大(2 分)；垂直地域差异显著，光、热、水等气候条件多样(2 分)；农业科技水平高，新品种培育多(2 分)；市场需求的多样化(2 分)。（答对三点可得满分6 分）

（4）冰酒生产原料消耗大，产量低(2 分)；生产工艺复杂，技术要求高(2 分)；地处内陆，交通不便，市场距离远(2 分)；发达国家劳动力成本高(2 分)。（答对四点可得满分8 分）

37题

（1）草原面积广阔，跨南北半球（2 分）．野生动物丰富、种群庞大（2 分）；干湿季分明，水草条件季节差异大（2 分）；跨南北半球 分布，南北半球干湿季相反（2 分），动物迁徙于两个半球可获得充足的水草保障。（2 分），（满分10 分）

（2）纬度低，海拔高，太阳能丰富（2 分）； 发展中国家，电力缺口大（2 分）；地价低（2 分）。太阳能开发技术难度大，投资大（2 分）；当地水能和地热开发潜力大（2 分）。（满分10 分）

42．（10 分）【旅游地理】

（1）春秋季节气温适宜、天气晴好（2 分）；暴雨、洪涝等影响旅游行程的自然灾害少（2 分）；春季的庙会和秋季的国际旅游文化节都是具有特色的人文旅游资源（2 分）。（答对三点可得满分6 分）

（2）河南比陕西人口多，客源市场大（2 分）；河南比陕西经济发达（2 分）；虽然都是邻省但陕西由于秦岭的阻隔，距离稍远，交通不便（2 分）。（答对任意两点可得满分4 分）

